

走进基层党支部

第 1 期

中央国家机关创先争优
活动领导小组办公室

2012年5月11日

编者按：为贯彻落实好基层组织建设年的各项部署，推动基层组织建设工作品牌化、常态化，中央国家机关工委在中央国家机关范围内深入开展“走进基层党支部”活动，组织媒体记者到基层党支部蹲点采访，开展征文活动和党支部书记需求调研，总结形成一系列可借鉴推广的支部工作法。目前，已有 90 家媒体 150 名媒体记者走进 82 个部门的 195 个先进基层党支部，同时收到征文 3000 多篇。我们从即日起开设《走进基层党支部》专刊，及时刊发记者蹲点采写和征文活动中的优秀文章、支部工作法等，共享基层党支部“服务中心、建设队伍”的好经验、好做法。

交通运输部办公厅党总支：“六个一”铺就创先争优路

交通运输部办公厅机要保密处的办公桌上，摆立着一面“办公厅创先争优流动红旗”。别小看这面小小的红旗，得到可真是不容易，要经过“公平、公正、公开”的投票，与其他三个党小组、两个党支部 PK 后才能得到，而且，“有效期”只有三个月。

一面旗帜：在创和争中好中选优

部办公厅党总支下设厅机关、档案馆、文印室三个党支部，厅机关党支部又包括四个党小组，共有 70 余名党员。2011 年 4 月起，厅总支开始在党小组、党支部间开展创先争优“流动红旗”评选，每季度投票评选一次。

在上一次的评选中，厅总支委员、四个党小组和档案馆支部、文印室支部各投下两票，经公开唱票，厅机关党支部第三党小组夺得“流动红旗”。

办公厅党总支书记、办公厅主任杨咏说，通过开展创先争优“流动红旗”评比，各支部、各小组你追我赶，较好形成了讲学习、比贡献、争先进、作表率浓厚氛围。

2010 年以来，厅总支以“五力四提高”（加强学习力、和谐力、执行力、领导力、廉政力建设，提高服务水平、服务质量、工作效能、自身素质）为目标，以“一面旗帜”、“一个讲座”、“一项活动”、“一个榜样”、“一个承诺”、“一个愿景”的“六个一”活动为载体，深入开展创先争优活动，取得明显成效。“流动红旗”，就是“六个一”中的“一面旗帜”。

一个讲座：提高集体学习力

杨咏说：“学习型党组织创建重在推进组织的学习，提升集体的学习力。要进一步落实和完善学习制度和学习方法，使学习对大家的胃口，适应大家的需求。”

那么，学什么，怎么学？厅总支给出了答案：用“一个讲座”推

动“四项学习”。

这“一个讲座”，就是厅总支组织开展的“讲学习、促发展”系列讲座，每隔一两周举办一次，内容涉及政治、经济、文化、社会管理、交通运输等多个方面。

一是菜单式学习。每季度征求党员干部意见，就大家普遍关心的问题，选列学习题目，组织集体学习。2011年，举办了“交通运输‘十二五’发展规划与实施”、“内河航运发展展望”、“大运河的历史与未来”和“交通运输突发事件应急处理与管理”四次专题讲座。

二是研究式学习。以党小组或处室为单位，对重点题目开展研究，提高党员干部的学习能力、研究能力。2010年组织开展《辩证法随谈》读书交流活动。2011年研讨“国家经济安全与交通运输业”、“欧债危机及其影响”，解读《中国共产党历史（第二卷）》。目前，正在对胡锦涛总书记作序的全国干部培训科学发展主题案例教材进行集体学习和研究解读。

三是共享式学习。厅内同志学习培训、出差调研、挂职锻炼归来或重大任务完成后，都要举办总结汇报会，与大家分享收获和体会。比如，作为全国交通运输工作会议的组织承办者，每年会后，办公厅都会举办总结汇报会，请会议文稿起草组、综合协调组、后勤保障组的同志们汇报办会经验和体会，总结成绩，发现不足，改进工作。

四是互动式学习。采取演讲辩论、“请进来”、“走出去”、内外互动等多种方式，创新学习形式。近几年全国“两会”期间，厅总支针对“公共交通体系建设”、“个税改革”、“房价物价”、“幸福指数”、“节能减排”、“道德建设”、“医疗改革”、“收入分配”、“食品安全监管”、“新时期如何弘扬雷锋精神”、“政务微博与社会管理”等热点问题，

组织党员干部互动交流，探寻解决之策。

仅 2011 年，厅总支就开展集体学习活动 40 余次。

一项活动：学基层学业务

“基层是最好的课堂”。

2010 年，厅总支与山东枣庄、江苏常州、河北邯郸、浙江嘉善等地交通运输部门签署党建结对、联学共建意见，深入开展“学基层、学业务”主题联学活动。活动开展一年后，专门召开办公厅与联学单位创先争优活动经验交流会，推动建立长效机制。

2011 年 5 月，厅总支“我在基层的一天”首次活动，六位同志赴嘉善联学。在客运枢纽、治超检查站、公路建设工地，他们仔细了解基层交通运输工作中存在的困难和问题；在农村公路旁，他们操控机动剪刀修剪绿篱，拿起扫帚清扫路面，挥动铁锹整修边坡，忙得满头大汗。基层归来，六位同志提交了总结。他们说，如果不是亲身感受、设身处地，很难真正体会到基层同志在贯彻上级决策部署时遇到的诸多艰辛和困难。“我们深深地感到，从部的层面对一些工作进行更加有力的协调，是为基层服务的具体体现，是基层最为渴望的服务。”

通过与基层职工同劳动、同工作，问需于基层，问计于基层，带着问题下去，带着思考和收获回来。他们把发现的问题提炼为研究课题，实事求是地反映基层困难，并与基层联合调研攻关，提出意见建议，为科学决策和政策制定提供参考。

一个榜样：学身边人身边事

下过基层的同志用两句话来评价基层工作：不容易，很辛苦。其

实，这两句话也可以用来评价他们自己。

办公厅副主任黄小平，以党员“五带头”标准严格要求自己，积极在辅助政务、服务决策、推动工作中当好参谋助手，平日工作中经常加班加点甚至忙通宵。2010年8月，中央领导同志来部机关调研创先争优活动情况，在只有半天准备时间的情况下，他连夜加班起草部汇报材料，确保了优质高效。七年来，他起草修改部上报中央、国务院的报告、讲话等重要文稿500余篇、200多万字；组织协调部机关开展140多个课题调研，汇编调研报告120余万字。

厅研究室主任刘鹏，近五年来一直担任全国交通运输工作会议文件起草组组长。他不但善于理思路、立观点、出思想，而且始终以高度的责任心对待每一篇文稿，哪怕是一篇简短的通知，也会从头至尾仔细读上好几遍，一个标点都不放过，删繁就简，字斟句酌。因为长年熬夜写材料，处里同志将他比作挑着担“迎来日出、送走晚霞、踏平坎坷”的“苦行僧”。这位“苦行僧”在自己的工作岗位上吃苦耐劳，做到了“默默无闻、字字有声”。

厅信访办主任吴跃亭，忍辱负重、苦干实干、全心全意做好信访这项“党的群众工作”。2009年调到信访岗位后不久，他就遇到一名汽车司机来部上访。接访过程中，他多次遭到这名上访人员的无理谩骂和过激行为伤害，但坚持耐心劝说上访人相信政府，停止过激行为，相信信访部门维护其合法权益。多次诚恳接谈后，上访人对信访部门的看法有所转变，情绪也得到有效控制。两个多月后，这起历时三年的信访难题成功化解。

像黄小平、刘鹏、吴跃亭这样脚踏实地、任劳任怨、忠于职守、无私奉献的同志，办公厅还有很多。2011年4月，厅总支专门举办“我

身边的共产党员”主题征文演讲，让身边人讲身边事，远学杨善洲，近学身边榜样。

“这些共产党员，不是‘高大全’，但有‘闪光点’。这些共产党员也有‘共同点’，就是勤学重思，形成了工作学习化、学习工作化的好习惯，日积月累，既提升了自身素质，也提升了工作能力。”杨咏说，征文演讲，就是要用看得见、摸得着、学得到的身边人、身边事，影响人、带动人。

一个承诺：公开承诺上墙上桌

学理论、学基层、学业务、学身边人身边事，查找差距、发现问题、明确方向后，下一步该怎么做？

厅总支启动“我为交通运输科学发展作贡献”创先争优公开承诺活动，各支部和全体党员均结合单位和岗位实际作出公开承诺。单位公开承诺内容制成牌匾挂在墙上，党员个人公开承诺制作成桌签摆上办公桌，厅综合处还设立了群众监督反馈意见（箱）栏，广泛接受监督。

党员们坦言，实行公开承诺后，感觉压力更大了，为切实履行诺言，要不断提高履职能力和工作水平，办实事，做好事，解难事，才能做到诺必践，践必果。最近，厅总支组织开展了创先争优活动群众评议，对党员践行承诺情况进行自查和评议，既充分肯定成绩，巩固创先争优成果，又查找出问题，明确努力方向。

一个愿景：共同愿景凝心聚力

2010年，厅总支组织开展了“建设学习型党组织问卷调查”。汇

总分析结果表明，45%的同志认为办公厅尚未构筑起一致认同的共同愿景。

厅总支高度重视这个问题，发动全厅干部职工参与，征集提案、交流讨论、研究初选、修改完善、反复研讨、几上几下，总结提炼出“打造学习、服务、创新、和谐团队，参谋更到位、保障更有力、服务更高效”的办公厅“共同愿景”。

杨咏说：“构建‘共同愿景’的过程，本身就是统一思想、凝聚共识、形成合力的过程，是进一步增强党组织凝聚力、向心力的过程，是进一步增强创先争优活动感染力、吸引力的过程。今后要进一步丰富内涵，抓落实、抓深化、抓巩固。”

2012年3月举行的“办公厅创先争优活动群众评议调查”结果显示，91%的同志认为共同愿景构建起到了凝聚共识的突出成效，增强了党组织的凝聚力和向心力。

“创先争优活动搞得好不好，效果怎么样？群众最有发言权。”杨咏说，这也是办公厅开展群众评议调查的初衷。

这次问卷调查的结果显示，对办公厅创先争优活动总体效果评价，81%的同志认为“很好”，19%的同志认为“较好”；86%的同志认为创先争优活动提高了党员素质；76%的同志认为创先争优活动与中心工作结合很紧密，工作效率和服务质量提升最为显著。

（《中国交通报》记者 韩璐）

分发：中央创先争优活动领导小组办公室，中央组织部组织二局。

中央国家机关各部门创先争优活动领导小组。

中央国家机关各部门机关党委。

工委副书记、委员。

工委机关各部门、各直属事业单位。

人民网“走进基层党支部”活动专栏：<http://cxzy.people.com.cn/gb/1955642/241189/index.html>

紫光阁网“走进基层党支部”活动专栏：<http://www.zgg.org.cn/pub/zgg/zhtbd/syzht/zjjcdzb/>